Rinden tributo a las madres 
Suena la Filarmónica en Luquillo

PULL QUOTE: La Filarmónica se presentó por primera vez en la plaza Rosendo Matienzo Cintrón.

LUQUILLO – La plaza pública de Luquillo fue el escenario para que el alcalde Jesús “Jerry” Márquez Rodríguez homenajeara a las madres luquillenses y de pueblos limítrofes con un espectáculo magistral de la reconocida Orquesta Filarmónica de Puerto Rico. Además, ofreció una romántica noche de bohemia a cargo del Trío Flamboyán, mientras Márquez Rodríguez junto a la primera dama luquillense, otorgó una flor a cada una de las damas presentes.

Cabe mencionar, que la Filarmónica se presentó por primera vez en la plaza Rosendo Matienzo Cintrón, atrayendo como punto de encuentro a familiares,  visitantes y grupos de turistas extranjeros. 

[bookmark: _GoBack]El público se mostró bien estusiasmado y emocionado, mientras se deleitaban cantando y bailando los diferentes temas y popurrí de cantautores del patio como: Sylvia Rexach, Bobby Capó y Noel Estrada, bajo la dirección del maestro Roselyn Pabón.

El primer mandatario municipal, junto a la primera dama, Ana Marie Rodríguez, compartió entre los presentes y se fundieron entre besos y abrazos, a la vez que recibían muestras de agradecimiento por tan exquisita presentación musical, que dejó atónitos todos los presentes por la calidad del espectáculo.

Por otra parte, Amparo Torrens Bonano y Migdalia Figueroa, damas luquillenses, manifestaron su gratitud y regocijo. “Precioso, jámas pensé ver a la Filarmónica gratis”, expresó Torrrens Bonano. “Muy hermoso detalle para las madres. Felicitaciones y éxito para Márquez Rodríguez”, destacó Figueroa.

El primer ejecutivo municipal, resaltó el siginificado de ser madre; don único y especial, que engendra vida. “Qué mejor homenaje que disfrutar una noche con música del alma para seres del alma”, subrayó el alcalde luquillense.
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